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Ortsteilrat Schwerborn Erfurt, 13.10.2014 

OR SWB/007/2014  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Schwerborn am 24.09.2014 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Kastanienstraße 15, 

99095 Erfurt-Schwerborn  

Beginn:  

 

19:00 Uhr 

Ende: 

 

19:40 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Herr Peters 

Schriftführer/in: Frau Weiß 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 3.1. Aufhebung der DS 0769/14 - Dartmannschaft "DC Kno-

ckeen" 

1823/14 

   

 4. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5. Ortsteilbezogene Themen  

   

 5.1. Bereitschaft zur Mitarbeit bei Wahlen  
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 5.2. Weitere Verfahrensweise Kastanienstraße 17  

   

 6. Informationen  

   

 7. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

27.08.2014 

 

   

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

beschlossen Ja 4  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Der Ortsteilbürgermeister stellt aufgrund von Dringlichkeiten den Antrag auf Änderung der 

Tagesordnung. Folgender Tagungsordnungspunkt soll als Nachtrag zur Tagesordnung mit 

aufgenommen werden: 

 

3.1. Aufhebung der DS 0769/14 -  Dartmannschaft "DC Knockeen" 

 

Die Dringlichkeit wird mit der Realisierung der zeitnahen Freigabe der Mittel begründet. 

Die Dringlichkeit wird einstimmig bestätigt. Somit wird die Tagesordnung um den Punkt 

3. 1. Aufhebung der DS 0769/14 -  Dartmannschaft "DC Knockeen"        erweitert. 

 

 3. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

  3.1. Aufhebung der DS 0769/14 - Dartmannschaft "DC Kno-

ckeen" 

1823/14 

   

beschlossen Ja 4  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Die DS 0769/14 – Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - Dartmann-

schaft "DC Knockeen" wird aufgehoben. 

 

 4. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates vor. 
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 5. Ortsteilbezogene Themen  

   

Weihnachtsbaum für Schwerborn 

Ein Ortsteilratsmitglied würde seinen Nadelbaum als Weihnachtsbaum zur Verfügung 

stellen, da dieser auf seinem Grundstück seitwärts kippt, allerdings wurde die Fällgeneh-

migung abgelehnt. Eine Anhörung findet am 25.09.2014 statt. Das Ortsteilratsmitglied 

wird das Ergebnis der Anhörung dem Ortsteilrat mitteilen. 

 

Ein anderes Ortsteilratsmitglied gibt den Hinweis, dass ein Rückschnitt auf ca. 1,50m bei 

Nadelbäumen möglich sei. 

 Das Amt 18 wird gebeten hierzu Informationen einzuholen  

 

Baumfällung in Kastanienstraße 15/17 

Dem  Ortsteilrat werden die Ergebnisse zur Nachfrage der Baumfällungen mitgeteilt.  

 Kastanienstraße 15: Die zwei Wildlinge an der Mauer werden entfernt. Der Fällantrag 

von Baum Nr. 100 wurde abgelehnt, da aus Sicht des Amtes 31 keine Gefahr für das 

Bauwerk auf dem Grundstück der Kastanienstraße 17 besteht. Der Baum sei ein Tief-

wurzler, wonach die Wurzeln senkrecht nach unten verlaufen und nicht seitwärts und 

damit das Mauerwerk nicht anheben kann. Ein Rückschnitt in 2015 kann aber vorsorg-

lich erfolgen, wenn dies gewünscht ist. 

 Kastanienstraße 17: Auf dem Grundstück (Grenzgebiet zur Kastanienstraße 15) befindet 

sich ein ausgehöhlter Baum. Laut Amt 23 besteht derzeit keine Gefahr des Abkippens, 

sodass eine Aufforderung an den Eigentümer der Kastanienstraße 17 nicht erfolgen 

wird. 

 

Faschingsverein in Schwerborn 

Der neue Präsident vom Faschingsverein hat sich in der heutigen Sprechstunde vorgestellt 

und erste Absprachen zum Weihnachtsmarkt mit dem Ortsteilbürgermeister getroffen.  Der 

Weihnachtsmarkt soll Ende November/Anfang Dezember stattfinden und möglichst von 

allen Vereinen unterstützt werden. Aus diesem Grund sollen die Vertreter der Vereine in 

der nächsten Ortsteilratssitzung im Oktober eingeladen werden. Die Vorsprache der Verei-

ne soll auch dazu genutzt werden,  sich gegenseitig kennenzulernen und weitere Pläne der 

Vereine zu besprechen. 

 

LEADER-Programm 

Eigentlich sollte heute ein Vertreter des Amtes für Stadtentwicklung und Stadtplanung 

anwesend sein. Da aber dem Katalog mit den Rahmenbedingungen des Programms von der 

EU noch nicht zugestimmt wurde, konnten bisher auch kein Schwerpunkt-

/Maßnahmekatalog für Thüringen festgelegt werden. Der Vertreter des Amtes für Stadt-

entwicklung und Stadtplanung wird dem Ortsteilrat informieren, sobald die Rahmenbe-

dingungen für eine Förderung festgesetzt wurden.  

 

Sparkassensponsoring 

Die Sparkasse Erfurt möchte auch wieder 2015 den gemeinnützigen Vereinen in den Orts-

teilen eine Spende zukommen lassen. Bis zum 24.10.2014 muss dem Amt 18 mitgeteilt, 

welcher Verein für welches Projekt Unterstützung benötigt. Vorschläge nimmt der Orts-

teilbürgermeister gern entgegen. Parallel dazu sollen die Vereine bei der Einladung zur 
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nächsten Sitzung darauf hingewiesen werden, Ihren Bedarf anzumelden. Die Kita wird ext-

ra informiert. 

 

Tiefbau in Schwerborn 

Der Straßenmeister hat eine Erscheinen bei der Ortsteilratssitzung aus organisatorischen 

Gründen abgelehnt, aber alternativ eine Ortsteilbegehung in Schwerborn vorgeschlagen, 

wo Probleme und Fragen zu Mängeln und Vorhaben besprochen werden können. Der Orts-

teilrat ist zu der Ortsteilbesichtigung recht herzlich eingeladen. Bei Bekanntwerden des 

Termins wird der Ortsteilbürgermeister den Ortsteilrat informieren. 

 

Dienstberatung des Oberbürgermeisters 

Der Ortsteilbürgermeister  informiert den Ortsteilrat  über  die nächste Dienstberatung des 

Oberbürgermeisters am 27.10.2014, um 17:00 Uhr im Rathaus. 

 

Grüncontainer 

Ein Ortsteilratsmitglied stellt die Anfrage, ob der Grüncontainer in Schwerborn länger ste-

hen gelassen werden kann. Dies wird vom Ortsteilbürgermeister  sowie eines weiteren 

Ortsteilratsmitgliedes verneint, da im gesamten Stadtgebiet Gleichheit gegeben sein 

muss. Außerdem würde vor allem im Sommer Ungeziefer angezogen werden. 

 

Bäckerwagen 

Seit ca. 6 Wochen kommt laut eines Ortsteilratsmitgliedes der Bäckerwagen nicht mehr 

nach Schwerborn. Der Ortsteilbürgermeister sowie der Ortsteilrat vermuten, dass es finan-

ziell nicht mehr lohnenswert für den Betreiber gewesen sein wird.  Allerdings gibt es einen 

Bäcker in Stotternheim, der täglich an eine schwerborner Bürgerin Backwaren ausliefert. 

Deshalb befürwortet der Ortsteilbürgermeister einen Zusammenschluss von Bürgern für 

eine gemeinsame Belieferung aus Stotternheim.  

 

Dartverein 

Die Schwerborner Dartgruppe hat sich wieder neu aufgestellt und signalisiert, dass sie sich 

über einen Abruf der beantragten Gelder ihrer Vorgänger freuen würden. Allerdings spricht 

sich der Ortsteilrat einstimmig  gegen eine Auszahlung aus, da in der Vergangenheit zu 

viele Veränderungen stattfanden. Wenn in dem Verein wieder Stabilität sichtbar ist, dann 

kann dieser wieder gefördert werden. 

 

Heimatblatt 

Der Ortsteilrat wird um Zuarbeit für das Heimatblatt gebeten. Die Zuarbeiten sollten lang-

fristig erfolgen. 

 

Oktobersitzung 

Die nächste Sitzung findet am 22.10.2014, um 19:00 Uhr statt. 

 

 5.1. Bereitschaft zur Mitarbeit bei Wahlen  

   

Der Ortsteilbürgermeister  bespricht mit dem Ortsteilrat  das Thema zukünftige Wahlen 

und  Wahlhelfereinsätze. Er spricht sich dafür aus, den Wahlvorstand grundsätzlich aus 
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den Ortsteilratsmitgliedern zu stellen, um zukünftig auf Auswertige verzichten zu können. 

Die nächste Wahl findet 2017 statt. 

 

Ortsteilrat erklärt sich einstimmig dazu bereit. 

 

 5.2. Weitere Verfahrensweise Kastanienstraße 17  

   

Zur Thematik war der Sachgebietsleiter SG Ahndung von Verstößen gegen das Baurecht aus 

dem Bauamt eingeladen. Der Ortsteilbürgermeister  berichtet, dass ein Erscheinen abge-

lehnt wurde, da keine Notwendigkeit seitens des Fachamtes gesehen wird. 

Der Ortsteilrat sieht die Notwendigkeit zur Beantwortung weiterer Fragen. Diese betreffen 

zum einen welche Vereinbarungen mit dem Eigentümer getroffen wurden und in welchen 

Abständen eine Überprüfung der Standfestigkeit statt findet 

 das Amt 18 wird beauftragt, vom Fachamt Antworten zu den o. g. Fragen einzuholen. 

 

 6. Informationen  

   

Es liegen keine Informationen vor.  

 

 7. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

27.08.2014 

 

   

bestätigt Ja 4  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Die Niederschrift wird bestätigt.  

 

 

 

 

gez. Peters gez. Weiß 

Ortsteilbürgermeister/in Schriftführer/in 
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